

3000 余家电商、40000 人就业、线上销售额达 25 亿元

李庄推动绳网产业“触网”升级

李庄镇有着 300 多年的绳网发展史，从最初的大街小巷绳网响到如今的家家户户做电商，“绳网之乡”的创业者通过线上平台正在与广大消费者产生互动，一大批“新绳网人”在市场需求导向下带动绳网产业不断升级和创造新风口，通过点击小小的鼠标推动传统绳网产业不断转型升级，逐步由小到大变革。

王军是李庄镇 3000 家电商从业者之一，也是“新绳网人”的典型代表。2013 年他开始接触淘宝电商，而激活他创业灵感的，还要归功于一位淘宝用户的

“特殊需求”。

“当时用户在线上问我，想要一个‘Y’字型的绳网装饰，可不可以做？这样一个问题在当时感觉有些莫名其妙。我是卖绳网原材料的，又不是做装饰品的我怎么会做！当时就被我否绝了，但过了两天我一细琢磨，我有原材料，有工具设备，有编织工人，为什么不试试呢。就这样，我的店铺第一件工艺品上线了，没想到这一试，效果出奇的好。”王军说道。

正是从这个时候开始，王军意识到个性消费群体市场空间的广阔，另外相比原来卖绳网原材

料，又有着可观的附加值。再加上线上的大力支持，更加坚定了王军走创新发展的道路。

随后，王军在一次南方展销会上受到启发，又一头扎进绳网灯的创新设计中，如何让麻绳和灯具完美结合，设计出不同风格的麻绳灯成了他发展的主攻方向。“我前段时间刚买了两个天猫精灵，现在我们所做的绳网灯已经可以进行语音操控，实现了向智能家居靠拢的新方向。”对于未来的发展，王军充满了信心。

纵观整个李庄镇的绳网产业，有很多像王军这样在传统产业的基础上升级发展的，如绳网

部落负责人李基涛开发的游乐绳网，金昌电商曹国龙研制的绳网影视道具，博纳电商李方圆的定制彩色防护网……如今整个李庄镇绳网产业已经形成 8 大系列，300 多种产品。

产业转型升级不只是在产品端和销售端，放眼李庄镇整个绳网产业链，原材料厂家的创新转型也正在兴起，耐火、阻食、可降解甚至隔音等很多前沿的绳网新材料都正在积极探索研发之中。

正是商家和个性化消费者通过敲击键盘在线上的强烈互动，促进了李庄镇整个绳网产业的发

展。从“车马换具”到“绳网之乡”，电商从中起到了重要推动作用，3000 余家电商、40000 人就业、线上销售额达 25 亿元，年产值突破 135 亿元……这些数字的背后是全镇电商从业人员的支撑。电商平台为李庄镇的绳网产业注入了更多的新业态，涌现出更多满足市场需求的个性化产品，整个绳网产业正在向更广阔的领域、更高质量发展迈进。

(郑海涛 曹蕊 李国兴)

李庄镇营商环境再优化

服务贴心企业舒心

连日来，李庄镇扎实推进“三进访三必问”活动，已走访企业 75 家，征集意见建议 25 项，并根据企业诉求实施“三项工程”，切实解决企业发展面临的问题，加快绳网特色产业园区建设，优化营商环境，助推全镇经济快速发展。

李庄镇广泛走访企业征求意见建议，针对企业提出的污水排放难题，围绕绳网园区载体建设，加快实施配套设施升级改造，投资 980 万元启动建设日处理能力 2 万立方米的污水处理厂，配套完成 20 公里污水管网铺设，实现建成区及污水无害化处理全覆盖。同时，针对企业普遍提出的距离消防队较远、消防车无法在有效时间内到达的现状，李庄镇启动消防队建设，进一步保障企业消防安全。

为帮助企业精准解决生产发展难题，李庄镇组织开展“企业家沙龙”等活动，与企业面对面谈发展、讲政策，围绕绳网产业发展的瓶颈问题，李庄镇积极向上争取政策扶持，顺利争

创国家体育产业示范基地。为促进电子商务快速发展，李庄镇建立了与全镇电商服务工作相适应的电商服务标准体系 135 项，制定服务标准 51 项，顺利通过山东省服务业标准化试点单位验收。在此基础上，创新服务模式，总结服务经验，成功申报国家级电子商务服务标准化试点，打造国内一流、凸显李庄特色的“数智乡村、淘宝惠民”服务品牌。

李庄镇投资 50 万元建立中国绳网产业大数据平台，为企业招商引资、绳网销售提供专业平台。通过在大数据平台发布产品信息，滨州恒顺网业有限公司与山东好当家海洋发展股份有限公司签订了 400 万元的深海养殖网供货合同。积极与县行政审批服务中心对接，设立了李庄镇审批分中心，争取到市场准入、企业开办等 115 项高频事项的审批时限，实现了企业“就近办”“少跑腿”。同时，将绳网园区划分 18 个网格，由科级领导干部牵头，部门参与，为企业提供政策服务和工作指导。

(郑海涛 曹蕊 徐燕)

李庄镇组织老干部观摩重点项目

日前，李庄镇组织 60 余位退休老干部观摩全镇重点项目建设情况，喜看李庄新变化。

老干部们先后观摩了祥泰佳苑、大通·惠民国际智慧物流产业园、中国绳网文化体验中心、李庄镇园区党群服务中心以及大桥路升级改造工程。每到一处，老干部们都认真听取项目情况，用心感受全镇在民生保障、经济发展、城镇建设、优化营商环境等方面取得的进步以及迅猛的发展势头，并为李庄日新月异的变化啧啧称赞。

(徐燕)



李庄镇文化建设助力乡村振兴

在李庄镇，有这样一支文化能人团队，她们凭借对文化的热爱，扎根在农村这片广袤的沃土里，绽放出了绚丽的文化之花。她们就是李庄镇腰鼓队，一支农村文化建设的“娘子军”。

腰鼓队是在机关干部冯崇花带领下于今年 5 月份成立的。让人敬佩的是腰鼓队仅仅用了两个月的时间，就参加了全镇七一文艺汇演，并在全县广场舞展演中获得二等奖。

冯崇花不仅组建了腰鼓队，镇上的旗袍队、太极拳队都是她在她的精心带领下壮大起来的。冯崇花说：“队员们在一起只有互相‘挑刺’纠正动作，从来不会‘八卦’说家长里短，在我们的队伍里全是满满的正能量。”

冯崇花介绍，队伍里的成员都是来自各行各业的文化爱好者，每天的空余时间几乎都用在了广场舞的排练上，“别看队员们年龄都已经不小，但她们的丝毫都没有放松对自己的要求，她们为了一个动作，为了一个队形，就要练上几十次甚至几天，为了整个团队，她们坚持每天按时排练，就是这样一支不服输的‘娘子军’，在基层文化建设中起到了不可替代的作用。”

近年来，李庄镇积极搭建平台，让乡村文化能人发挥带头作用，带动群众性文艺团体的建设。开展各类文化活动，丰富群众的精神文化生活，让群众成为文化活动的主体。

(郑海涛 张福芹)

惠民是我家 环保靠大家

